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Бондаренко А. О.

Головні фактори виникнення Європейського Союзу
У своїй історії Європейський Союз, починаючи з моменту за-

снування, пройшов через різні періоди. Це шлях від скромної про-
мислової групи до потужного мультидисциплінарного об’єднання, 
яке визначає обличчя Європи та є одним із центрів сучасного сві-
ту. За влучним зауваженням С. Ататюре, Європейський Союз має 
значний потенціал для формування міжнародної спільноти [1, с. 18]. 
Європейська інтеграція від самого початку була багатовимірним 
процесом, керованим багатьма мотивами, що виходять за рамки пер-
спективи економічної вигоди. Прагнення до економічної співпра-
ці та прагнення до ефективності масштабу в поєднанні з прагнен-
ням створити стабільні демократії, які поважають непорушні права, 
створили атмосферу взаємної довіри та зростаючої довіри [5, р. 4–5].

Інша сучасна дослідниця Анн-Крістіна Кнудсен зазначає, що 
складність нинішнього державного устрою ЄС є продуктом його за-
плутаних історичних шляхів. З початку 1950-х років процеси євро-
пейської інтеграції, включаючи створення політичних інститутів ЄС, 
неодноразове розширення та розвиток його широкої правової сфери 
та повноважень з регулювання ринку, поступово мали значний тран-
сформаційний вплив на держави Європи і поза ними [3, с. 37].

Український учений І. Яковюк зазначає, що політико-правові 
ідеї європейської інтеграції мають широкий діапазон і тривалу іс-
торію. Серед них можна зустріти і теологічні концепції об’єднання 
європейських народів у лоно Католицької церкви, і численні про-
екти відтворення Римської імперії, і спроби Наполеона створити на 
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європейському континенті єдину централізовану державу та інші 
численні демократичні проекти створення європейського об’єднан-
ня, що розроблялися у ХХ столітті [2, с. 84].

Метою даної статті є виявлення факторів, що сприяли процесам 
євроінтеграції, які призвели до створення Європейського Союзу.

Підйому інтеграційних процесів у європейських країнах сприяло 
декілька основних чинників. По-перше, це потреба народів Європи 
в довгостроковому мирі після двох світових воєн. Насторожене став-
лення Франції та інших європейських країн до Німеччини посилю-
вало бажання зв’язати її міжнародними зобов’язаннями. По-друге, 
політичні еліти розуміли, що економічне відродження регіону мож-
ливе лише за умови його тісної консолідації. По-третє, в результаті 
Другої світової війни Західна Європа втратила роль одного з голов-
них світових центрів сили. Сформувалася нова, двополюсна система 
міжнародних відносин, названа Ялтинсько-Потсдамською, з двома 
полюсами — США і СРСР. Саме вони стали головними героями хо-
лодної війни, що розгорталася, з притаманними їй гонкою озброєнь 
і ядерним протистоянням. Західній Європі довелося переосмислити 
своє місце в системі міжнародних відносин, знайти нові важелі зміц-
нення своїх позицій [2].

Слід зазначити, що значний поштовх розвитку європейської інте-
грації надала декларація міністра закордонних справ Франції Робера 
Шумана («План Шумана», 9 травня 1950 р.). Автором «плану» був 
французький фінансист Жан Моне, який у ході своєї тривалої та 
блискучої міжнародної кар’єри набув унікального досвіду. Навесні 
1950 року він взявся за розробку плану, який став Європейським 
об’єднанням вугілля та сталі (ЄОВС). Ж. Моне був свідком бага-
тьох невдалих спроб об’єднати Європу і дійшов висновку, що ідея 
створення цілісної інституційної будівлі є нездійсненною мрією. 
Якби ця ідея була реалізована, то держави чинили б такий шалений 
опір, що ініціатива була б приречена на провал. Успіху можна було 
б досягти лише в тому випадку, якщо б вдалося визначити кілька 
конкретних цілей, які мають значне психологічне значення, і розро-
бити механізм прийняття рішень, дія якого могла б поступово по-
ширюватися на інші сфери. Країнам, які були ворогами під час двох 
світових воєн, декларація пропонувала об’єднатися, незважаючи на 
гірку пам’ять про минуле. Також йшлося про створення структури, 
відкритої для інших європейських країн, які бажають до неї при-
єднатися. Тому ця декларація вважається відправною точкою євро-
пейського будівництва.

Бельгія, Німеччина, Італія, Люксембург, Нідерланди та Франція 
відгукнулися на заклик Роберта Шумана, і 18 квітня 1951 року ці 
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країни заснували Європейське об’єднання вугілля та сталі (ЄОВС). За 
цією першою асоціацією послідували інші (наприклад, Європейське 
економічне співтовариство та Європейське співтовариство з атомної 
енергетики (Євратом) 1957 р.), і таким чином зміцнилася європей-
ська солідарність аж до створення Європейського Союзу, як він ві-
домий сьогодні. Як відмічає І. В. Яковюк, наступні установчі дого-
вори, а відтак, і сам процес інтеграції аж до 70-х років відобража-
ли погляди на зміст і послідовність інтеграційних кроків Ж. Моне і 
Р. Шумана. На цьому початковому етапі головним стрижнем висту-
пила економічна інтеграція, успіх якої мав стати у віддаленій пер-
спективі прологом до політичної інтеграції [2, с. 85].

ЄОВС було створено з метою сприяння економічному розвит-
ку, зайнятості та підвищенню та покращенню рівня життя в дер-
жавах-членах шляхом створення спільного ринку вугілля та сталі. 
Створення ЄОВС дозволило скасувати імпортні та експортні тарифи 
та зняти кількісні обмеження на рух товарів у відповідних галузях 
між країнами-учасницями Асоціації. Фінанси, інвестиції, організа-
ція виробництва, регулювання конкуренції, ціни та заробітна плата 
були передані до відання наднаціональної структури з управління 
вугільною та сталеливарною промисловістю.

По суті створення Європейських Співтовариств у 50-х роках, з 
одного боку, свідчило про початок наднаціонального співробітни-
цтва — спочатку на основі галузевої, а потім — і широкої інтеграції 
в Європі. У Декларації Шумана (1950) як першій цілісній концепції 
європейського будівництва розвиток інтеграції через конкретні до-
сягнення розумівся як перший крок до заснування Європейського 
Союзу, головною метою якого було збереження миру.

При розробці інституційної структури нових Співтовариств було 
враховано досвід діяльності ЄСВС. Зокрема, збереглася незалеж-
на від урядів держав-членів інституція, що отримала назву Комісія. 
Це був виконавчий орган із виключним правом законодавчої ініці-
ативи, нормотворчі повноваження якого, на відміну від Вищого ке-
рівного органу ЄСВС, надавалися Раді Міністрів, що об’єднувала 
представників національних урядів. Таким чином, у ЄЕС і Євратомі 
наднаціональний елемент було послаблено за рахунок посилення 
ролі урядів держав-членів, які мали більше можливостей контро-
лювати діяльність цих Співтовариств. Представницька інституція 
Асамблея, що складалася з депутатів національних парламентів, та-
кож отримала консультативні повноваження, а судова влада надава-
лася Суду правосуддя [1, с. 93].

В межах планів розвитку зазначених вище Співтовариств учені 
видіялють такі складові механізму європейської інтеграції у 50-х 
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роках: зону вільної торгівлі; митний союз, у якому запроваджується 
єдиний для всіх країн-учасниць зовнішній митний тариф у торгівлі з 
третіми країнами; спільний ринок, що передбачає скасування бар’є-
рів між державами у взаємній торгівлі, наданні послуг, русі капіталів 
та забезпеченні вільного руху їх робочої сили; економіко-монетар-
ний союз, у якому додається високий ступінь координації (і навіть 
уніфікації) найважливіших галузей економіки і реалізується єдина 
монетарна політика із введенням спільної грошової одиниці; еконо-
міко-політичний союз (повний економічний союз), який передбачає 
повну економічну і політичну уніфікацію і передачу наднаціональ-
ним органам значної частини суверенних повноважень держав-у-
часниць, що фактично означає створення об’єднання федеративного 
типу з суворим підпорядкуванням єдиному центру [1, с. 96].

Отже, створення Європейського Союзу було продиктоване соці-
ально-економічними та політичними процесами, які охопили краї-
ни Європи після закінчення Другої світової війни. По суті, період з 
1946 по 1959 рр. — це період становлення інтеграції мирної Європи. 
Важливою віхою в розвитку європейського об’єднання цього періо-
ду є створення в 1951 р. Європейського об’єднання вугілля і ста-
лі (ЄОВС), а також Європейського економічного співтовариства 
(ЄЕС). Запропонована концепція європейського будівництва («План 
Шумана») згодом лягла в основу європейської інтеграції.
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